

வெளிவந்துவிட்டது! படிமுறைக் கணிதப் பயிற்சி 7ஆம் வகுடம் (1988 தை முதல் நடைமுறைப் படுத்தப்பட்ட புதிய பாடத் திட்டத்திற்கு அமைவானது.) விலை: ரூபா 8-50 எல்லாப் புத்தகசாலைகளிலும் கிடைக்கும் விபரங்களுக்கு வி. ச. சுப்பிரமணியம் குரும்பிட்டி.



# இகயன்

விலை ரூ-1/-

வெளிவந்துவிட்டது! படிமுறைக் கணிதப் பயிற்சி 7ஆம் வகுடம் (1988 தை முதல் நடைமுறைப் படுத்தப்பட்ட புதிய பாடத் திட்டத்திற்கு அமைவானது.) விலை: ரூபா 8-50 எல்லாப் புத்தகசாலைகளிலும் கிடைக்கும் விபரங்களுக்கு வி. ச. சுப்பிரமணியம் குரும்பிட்டி.

உணமை - அஞ்சாமை - நடு நிலைமை

எட்ர்:- 1 யாழ்ப்பாணம் குரோதன ஸ்ட்ரீட் தை மீ 8 உ செவ்வாய்க்கிழமை ஹிதிரி 1406 ரபி. ஜ. அங். பிறை 10 (21-01-1986) UTHAYAN - A LIVELY TAMIL DAILY கதிர்:-55

★ ஏழாலை, குரும்பிட்டிப் பகுதிகளில் நடந்த

## இராணுவ அத்துமீறலை கண்டித்து

ஏழாலை குரும்பிட்டிப்பகுதி களில் கடந்த 17 ஆம் திகதி நடந்த அட்டுழியங்களைக் கண்டித்தும் பாதுகாப்பு வலயம் சனே அகற்றுமாறு கோரியும் நேற்று நடந்த ஊர்வலத்தின் போது எடுக்கப்பட்ட படங்களைக் கீழே காணலாம். -படங்கள் சபா.பு ஷ்பநாதன்

### மக்கள் பேரணி

நாலாயிரம் பேர் நடத்திய ஆர்ப்பாட்டம்

-சன்னகம் செய்தியாளர்: சபா புஷ்பநாதன் -

சன்னகம், ஜன. 21 ஏழாலை, குரும்பிட்டிப் பகுதிகளில் கடந்த 17 ஆம் திகதி இராணுவ அத்துமீறல் நடந்ததாகக் கூறி அதனைக் கண்டித்து நேற்று நீண்ட ஊர்வலம் ஒன்று நடத்தப்பட்டது.

சமுவர் முன்னணியினால் நடத்தப்பட்ட இந்த ஊர்வலம் குரும்பிட்டியில் இருந்து புறப்பட்டு ஏழாலை, மல்லாகம், சன்னகம் ஊடாக உடுவில் உதவி அரசாங்க அதிபர் பணி மனைவயச் சென்றடைந்தது.

ஊர்வலத்தில் மாணவர்கள், பெண்கள், வயோதிகர்கள் உட்பட சுமார் நாலாயிரம் பேர் கலந்து கொண்டனர்.

ஊர்வலம் முடியில் மேலதிக அரசாங்க அதிபர் திரு. கிருஷ்ணபிள்ளை கோபாலரத்தினத்திடம் புகளர் ஒன்று கையளிக் கப்பட்டது.

குரும்பிட்டியில் குடுபட்டு இறந்தவர்களில் ஒருவரின் மனைவி ஊர்வலத்தில் முன்னணியில் தினார்.

கொடுப்பனவு கட்டளைக்கும் ரயில் டிக்கெட் பெறலாம்

யாழ்ப்பாணம், ஜன. 21 ரயில்வே பிரதம கணக்காளர் பெயருக்கு வங்கியில் இருந்து கொடுப்பனவுக்கடனை (பே-ஒடர்) எடுத்துக் கொடுத்தாலும் யாழ் ரயில் நிலையத்தில் டிக்கெட்டுக்களைப் பெற்றுக் கொள்ளலாம்.

கோட்டை முகாமிற்கு அருகில் உள்ள ரயில் டிக்கெட் வழங்கும் நிலையத்தில் நேற்று கடமை யாற்ற ஊழியர்கள் எவ

முச்சந்திமுரளி



ஐயோ, புத்த தர்மமே! ஆடு. மாடுகளைச் சுடுவது போலத் தமிழனைச் சுட்டு, லொறிகளில் ஏற்றுவதற்கான உணது தார்மிக நெறியா? அதுவும் ஒரு சரித்திரமாக லாம்!...



### லொறியில் கிடந்த 'சடலம்' ஒன்று தண்ணீர் கேட்டது!

மட்டக்களப்பு, ஜன. 21 நம்பினால் நம்புங்கள்! கல்லடி ஆயுதப் படை முகாமில் லொறி ஒன்றி லுள் அடுக்கி வைக்கப் பட்டிருந்த "சடலம்" ஒன்று உயிர் பெற்று எழுந்த முகாமிற்குள் நடந்து சென்றது. இந்த மயிர்க்கூச் செறி யும் சம்பவம் நேற்றுக் காலை இடம்பெற்றது.

மட்டக்களப்பு இருதயபுர மரணங்கள்

### சடலங்களை உறவினரிடம் ஒப்படைக்க அதிகாரி மறுப்பு

இறந்தோரில் 12 பேர் சைனேட் அருந்தினராம்

மட்டக்களப்பு, ஜன. 21 மட்டக்களப்பு, இருதயபுரம் பகுதியில் ஞாயிறு காலை மரணமா னவர்களின் சடலங்களை

உறவினர்களிடம் கையளிக்க மட்டக்களப்பு இணைப்பு அதிகாரி மறுத்துவிட்டார். நேற்றுக் காலை மட்டக்

### பாதுகாப்பு வலயத்தை உடனே வாபஸ் செய்ய!

பல அமைப்புகள் வற்புறுத்து படத்தில் உள்ள இராணுவமுகாம்களைச் சுற்றி உருவாக்கப்பட்ட

சட்டத்தரணிகள் சங்கம் ஆட்சேபம்

கோட்டை இராணுவ முகாமம் சுற்றி ஒரு கிலோ மீற்றர் பிரதே சத்தை பாதுகாப்பு வலயமாகப் பிரகடனப் படுத்துவதை உடன் வாபஸ் பெறுமாறு ஜனாதிபதி திரு. ஜே. ஆர். ஜெயவர்த்தனவை யாழ்ப்பாணம் சட்டத் தரணிகள் சங்கம் வற் புறுத்தியுள்ளது.

நேற்று யாழ் மாவட்ட நீதிமன்றக் கட்டடத்தில் திரு. எஸ். ஆர். கனக நாயகம் தலைமையில் கூடிய சட்டத்தரணிள் சங்கம் இப்படித் தீர்மானம் ஒன்றை நிறைவேற்றியது.

பாதுகாப்பு வலய பிரகடனத்தினால் பொது மக்கள், தனியார் வர்த்தக ஸ்தாபனங்கள், அரசாங்க, வங்கி ஊழியர்கள், பாடசாலை மாணவர்கள், ஆஸ்பத்திரி நோயாளிகள், சட்டத்தரணிகள், நீதிமன்ற உத்தியோகத்தர்கள், கட்சிக்காரர்கள், வலயத்தின் குடியிருக்கும் குடிமக்கள் அனைவருக்கும் கஷ்டமும் உயிருக்கும் உடலுக்கும் பெரும் ஆபத்தும் ஏற்பட்டிருக்கிறது.

ஜனாதிபதிக்குத் தந்தி மூலம் அனுப்பி வைக்கப் பட்டிருக்கும் சங்கத் தீர்மானத்தில் இப்படித் தெரிவிக்கப்பட்டிருக்கிறது.

இப்படிக் கோரிக்கை விடுத்திருக்கிறார்கள். தமது கோரிக்கையை இலங்கை ஜனாதிபதி, பத்தோபஸ்து அமைச்சர், இல்லை.

### பிரிகேடியருடன் இன்று சந்திப்பு

யாழ்ப்பாணம், ஜன. 21 பிரிகேட்கள் இணைப்புக் குழு, மக்கள் செயலுக்கக் குழு ஆகியன இன்று யாழ் மாவட்ட இணைப்பு அதிகாரி பிரிகேடியர் எச். எஸ். ரூபசிங்காவைச் சந்திக்கின்றன.

காலை 9 மணிக்கு பிரிகேட்கள் இணைப்புக்குழு இணைப்பு அதிகாரியைச் சந்திக்கின்றது.

பேராசிரியர் கா. சிவத்தம்பி, திரு. எஸ். அருமைநாயகம், டாக்டர் ஜெகதீசன், திரு. கே. (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

### பாதுகாப்பு வலயம் வந்த பின்னர்....

## யாழ். நகரில் நேற்று பதற்றம்

மக்கள் கிலி கொண்டு ஓட்டம்; அலுவலகங்கள், பாடசாலைக்கு வரவு குறைவு

- அலுவலகச் செய்தியாளர் வலிதராஜன் -

யாழ்ப்பாணம், ஜன. 21 நேற்றுக் காலை யிழ் யாழ் நகரில் இடம்பெற்ற சில நிமிட நேரத் துப்பாக்கிப் பிரயோகம், குண்டு வெடிப்பு என்பவற்றுல் மக்கள் பதற்றம் அடைந்தனர். அதனால் வங்கிகள் உட்பட பல அலுவலகங்களுக்குப் பணி யாட்கள் வேலைக்குச் செல்லவில்லை. மாணவரும் பாடசாலை செல்ல முடியவில்லை. சுமார் 19 மணிக்கு நகரம் சனநடமாட்டம் இல்லாமல் வெறிச் சோடிக்கிடந்தது.

அப்படி முகாமிலிருந்து கோட்டைக்கு வெளியே மாற்று யோசனைக்கு

பாதுகாப்பு வலயம் வந்த பின்னர் இடம்பெற்ற முதலாவது பதற்றச் சூழ்நிலை இதுவாகும். அந்தச் சம்பவம்பற்றி அறிய வருவதாவது:-

நேற்றுக் காலை சுமார் 7.15 மணியளவில் யாழ்ப்பாணம் சுப்பிரமணியம் பூங்காவிற்கு முன்னால் இருந்து கோட்டை முகாம் பகுதியை ஒரு வெளிநாட்டுத் துப்பாக்கிப் புகைப்படம் எடுத்தனர். அப்பொழுது கோட்டை முகாமிலிருக்கும் ஆயுதப் படையினர் அவர்களை அவதானித்து விட்டு முகாமிலிருந்து வெளியே வர முயற்சித்தனர்.

அப்படி முகாமிலிருந்து கோட்டைக்கு வெளியே வர முயற்சிக்கும்பொழுது பலத்த குண்டு வெடிப்புச் சத்தங்கள் கேட்டன. குண்டு வெடிப்புச் சத்தத்தைத் தொடர்ந்து ஆயுதப்படையினர் சுட ஆரம்பித்தனர். இதனைத் தொடர்ந்து ஆயுதப்படையினரை றோக்கி துப்பாக்கிப் பிரயோகம் செய்யப்பட்டது. குண்டுகள் தொடர்ந்து வெடித்தன.

கோட்டை முகாமிலிருந்தும் துப்பாக்கி வேட்டுகளை யாழ் நகரை நோக்கி வர ஆரம்பித்தன. இச்சம்பவங்களின் போது வேம்படி மகளிர் பாடசாலைக்கு முன்னால் உள்ள வீதியில் வெடித்த (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

சென்னை, ஜன. 20 ஏழுமறியாத அப்பாவித் தமிழர்களைக் கொன்று குவிப்பதை இலங்கை அரசு கைவிட்டு நாம் சமர்ப்பித்த யோசனை குறித்து ஆக்கபூர்வமான பதில் தர வேண்டும்.

அதுவரை இலங்கை அரசுடன் நேரடியாக லோ அல்லது மறைமுகமாகவோ நாம் பேசும் சாத்தியம் எதுவும் இல்லை.

தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியின் அரசியல் குழு (பொலிட்பிரோ) தங்கள் சென்னையில் விடுத்த அறிக்கை ஒன்று

சுபநேரம் 21.1.1986 செவ்வாய்க்கிழமை

சுடநேரம்: 11.05 முதல் 12.35 வரை ராசுகாலம்: 3.35 முதல் 5.05 வரை இவை பகலுக்கும் இரவுக்கும் பொருந்தும் ஏகாதரி விரதம்

நில் இப்படித் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இலங்கை தமிழர் பிரச்சினைகளில் ஏற்பட்டுள்ள முட்டுக்கட்டளைகளை முடிவுக்குக் கொண்டுவர முயற்சிகள் எடுக்குமாறு முன்னாள் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் திரு. நீலன் திருச் செல்வத்தையோ அல்லது வேறு எவரை யோ தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணி அங்கீகரிக்க வில்லை என்றும் - அப்படி வந்த செய்தி (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)



### திரையிலும் மேடையிலும் ஜெய்கணேஷின் அனுபவம்

ஜெய்கணேஷ் ஆரம்பத்தில் நாடகத்துறையில் புகழ் பெற்றிருந்தார். அந்தப் புகழைத் திரைப்பட உலகில் புகழ் பெறும் தன்னைத் தான் இடத்தைப் பிடித்து வைத்திருந்தார். இப்பொழுது மீண்டும் தன் தயாரிப்பு நாடகத்துறையில், சினிமாவில் தொடர்ச்சியாக நடத்துவதற்கு முயற்சி செய்து வருகிறார்.

ஜெய்கணேஷ் தன் நாடக உலக அனுபவங்களை இங்கு குறிப்பிட்டுள்ளார்:

“என்னுடைய ஏழாவது வயதில் முன்முதலில் நாடகங்களில் நடிக்க ஆரம்பித்தேன். ‘மருது பாண்டியன்’ என்ற நாடகத்தில், மருது பாண்டியனின் சகோதரர் மகாகதை மீழ்ந்து வேடத்தில் நடித்தேன். அன்றிலிருந்து இன்று வரை நாடகமும் சினிமாவும் எனது இரு கண்ணாடிகள் இரட்டிக்கின்றன. எனக்கு வயது முப்பத்தைந்து ஆகிறது. இதில் முப்பத்தொரு வருடங்கள் மேடை

அனுபவம் உண்டு. இரண்டாயிரத்திற்கும் மேல் மேடையேறி இருக்கிறேன். சுமார் 25 நாடகங்களில் நடித்திருக்கிறேன். இதில் ஐந்து நாடகங்களை நானே தயாரித்து, நடித்தும் உள்ளேன்” என்றார்.

“சினிமா நடிப்புகள் நடித்தால் தான் நாடகங்கள் வெற்றி அடைகின்றன” என்று கூறப்படுவது சரித்து அவர் கூறுகையில், “நல்ல நாடகமாக இருந்தால் நிச்சயம் வெற்றி யடையும். அதில் சினிமா நடிப்புகள் நடித்தால், வசூல் ஓரளவு அதிகமாகத் தான் இருக்கும். ஆனால் சென்னை போற்றத்தவரையில் தென் சென்னையில் யார் நாடகத்தைப் போடுகிறார்கள்? அதில் சினிமா கலைஞர்கள் இருக்கிறார்களா என்று எல்லாம் பார்ப்பதில்லை.

அதேசமயம் வட சென்னையில் திரைப்பட நடிப்புகள் இருந்தால்தான் நாடகங்கள் போடப்படுகின்றன. எல்லாவற்றிலும் சினிமாவிலிருந்து இரட்டிக்கின்றன. நல்ல நாடகமானால் எந்த இடத்திலும் நிச்சயம் வெற்றி பெறும்” என்றார்.

### திருட்டுத்தனமாக விடியோ பார்ச்சி நூர்கள்

மாஸ்கோ, ஜன. 20 விடியோ கழகங்கள் சட்ட விரோதமாக ரஷ்யாவில் இயங்குகின்றன.

இதனை எப்படித் தடுப்பது என்பதில் ரஷ்ய அதிகாரிகள் தீவிர பரிசீலனை மேற்கொண்டுள்ளனர்.

அரசு தணிக்கைக்குச் சவால் விடுவது போன்று, தடை செய்யப்பட்ட படங்களை விடியோக் கழகங்கள் மூலம் ரஷ்யர்கள் பார்ச்சு முடிவிற்கு.

### மென்குவா வாஷிங்டன் பேச்சு

மென்குவா, ஜன. 30 மென்குவா வாகுக்கும் வாஷிங்டனுக்கும் இடையில் சமரசத் தீர்வுக்கான பேச்சுவார்த்தைகள் ஆரம்பிக்க வேண்டும்.

இவ்வாறு நிகரகுவா அரசு தனது விருப்பத்தை ஐ. நா. சபையில் தெரிவித்துள்ளது.

# லெஸ்ஸத்தோவில் இராணுவ புரட்சி

### பிரதமர் ஜோனாதனின் அரசு கவிழ்ப்பு

லண்டன், ஜன. 20 லெஸ்ஸத்தோவில் ஏற்பட்ட திடீர் இராணுவப் புரட்சியில் பிரதமர் ஜோனாதனின் அரசு கவிழ்க்கப்பட்டு விட்டது. லெஸ்ஸத்தோ தென் ஆபிரிக்காவுக்கு மத்தியில் உள்ள ஒரு சிறிய நாடு.

இராணுவப் படைகளின் தலைவர் எனக் ரெதர்பர்ட் மெஜூர் ஜெனரல் லெக்ஸர்யான்

அரசு கொறுப்பை ஏற்றுள்ளார்.

அவர் புதிய இராணுவ சபையின் தலைவராக

இருப்பார் என லெஸ்ஸத்தோ வாடுவோர் அறிவித்துள்ளனர். மன்னர் இரண்டாவது மோட்டஜின் அரசு தலை கம்பாலாவில்

வராக இருப்பார் எனவும் மேலும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

தலைமைச் செயலாளர்கள் அமைச்சர்களைத் தற்காலிகமாக நடத்திச் செல்வார் எனவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

### கங்கையில் படகுகள் மீறல் 75 பேர் மரணம்

புதுடி, ஜன. 20 கங்கையில் படகுகள் மீறலில் 75 பேர் மரணம் அடைந்தனர். கங்கா சாதர் என்ற இடத்தில் சென்ற படகுகள் இப்படி கங்கையில் மூழ்கி இறந்தனர்.

எனினும் தலைநகரில் தானியங்கி ஆயுதங்களின் சத்தங்கள் ஆட்சி கவிழ்ப்பின் பின்னர் கேட்டதாக சென்னை தெரிவித்தன.

### பிலிப்பீன்ஸ் தேர்தல்

### இராணுவத்தை நடுநிலைமை வகிக்க செய்ய முயற்சி

பணிலா, ஜன. 20 பிலிப்பீன்ஸ் இராணுவத்தின் நடுநிலைமையைப் பேண இராணுவத் தளபதி பேரீயன் வெர் நடவடிக்கை எடுத்துள்ளார். இராணுவத்தில் உள்ள அதிகாரிகள் எவரும் அரசு

## வணிக உலகில் பஞ்சாப்-ஹரியானா எல்லைப் பதற்ற நிலை

### பஞ்சாப்-ஹரியானா எல்லைப் பதற்ற நிலை

புறத்தில் பதற்றநிலை அதிகரித்து வருகின்றது. ஹரியானா மாநில முதலமைச்சர் பஜன்லால் 500 பேர் கொண்ட பொலீஸ் படை ஒன்றை பஞ்சாப் மாநில எல்லைக்கு அனுப்பிவைத்துள்ளார்.

பஞ்சாப் மாநிலத்தில் உள்ள 54 கிராமங்களில் சனத்தொகை கணக்கெடுப்பு நடவடிக்கை எடுப்பதற்கு இப்பாதுகாப்பு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

பஞ்சாப் மாநில முதலமைச்சர் கர்ஜித்சிங் பர்னாலா ஹரியானா முதல்வரின் நடவடிக்கையை புகழ்ந்து பிடிக்கின்றார்.

“சீக்கியர்களின் நலன் சகுதி எந்த நிர்ப்பந்தத்தையும் தாக்குப் பிடிக்காமல் நடவடிக்கை எடுப்போம்” — இப்படி பஞ்சாப் மாநில முதலமைச்சர் சொன்னார்.

பஞ்சாப் மாநிலத்தில் உள்ள 54 கிராமங்கள் ஹரியானா மாநிலத்திடம் ஒப்படைக்கப்பட்டிருக்கின்றன.

சண்டிகார் நகரில் ஹரியானா மாநிலத்துக்குள்ளேயே டுஞ்சாட்புக்கு கைமாறுவதற்குப் தீவிரமாக இத்த நடவடிக்கை. இதனால் தான் பதற்றம் அதிகரித்துள்ளது.

## மீண்டும் கலவரம்

### மாதா கோயில்களில் மக்கள் அடைக்கலம்

கம்பாலா, ஜன. 20 உகண்டா தலைநகர் கம்பாலாவில் மீண்டும் சண்டைகள் தொடங்கியுள்ளன.

நகரின் பல இடங்களில் பரவலாக அரசு துருப்புகளும் கிளர்ச்சிப் படைகளும் மோதிக் கொண்டதாகச் செய்திகள் தெரிவித்துள்ளன.

இந்தச் சண்டைகளால் பாதிக்கப்பட்ட மக்கள் மாதா கோயில்களில் அடைக்கலம் அடைந்துள்ளார்கள்.

சில மாதங்களுக்கு முன்பு இரு தரப்பாரும் சண்டை நிறுத்த உடன்படிக்கை ஒன்றை செய்திருந்தனர்.

இது கடைசியாக கிழமை மூண்ட கலவரம் கிளர்ச்சி மூலம் மீறப்பட்டுள்ளது.

கம்பாலா கலவரத்தை யடுத்து பல ஆயிரக்கணக்கான சென்னை பிரஜைகள் கம்பாலாவை விட்டு வெளியேறி விட்டனர்.

ஆயுதம் தாங்கிய துருப்புகளின் அடக்காசமே இதற்குக் காரணமாகக் கூறப்படுகிறது.

துருப்புகள் துப்பாக்கி

### மீண்டும் கலவரம்

வேட்டுக்களைத் தீர்த்த படி நகருக்குள் முன்னேறிச் சென்றதாக மேலும் செய்திகள் தெரிவித்தன.

எனினும் இந்த நேரத்தில் ‘என் ஆர் ஏ’ என்ற தேசிய போராட்ட இராணுவம் அரசு நிறுவனங்கள் பலவற்றின் மீது தாக்குதல் மேற்கொண்டிருந்ததாக உகண்டா அதிபர் தெரிவித்துள்ளார்.

இதற்கிடையில் கென்யா அதிபர் டானியல் அரோ மொயி போராட்டத்தை நிறுத்துமாறு தேசிய போராட்ட இராணுவத்துக்கு விண்ணப்பம் தள்ளாதவழி தெரிவிக்கப்பட்டது.

உகண்டாவின் முழு மக்களும் சமாதானத்திற்கான போராட்டம் இறுதிவரை அவர் தனது வேண்டுகோளில் மேலும் தெரிவித்துள்ளார் எனவும் அந்தச் செய்திகள் தெரிவித்தன.

### தவறுதலாக பணம் பொருள் உற்பத்திக்கு ஊக்கமளிக்க வசேட போதனைத் திட்டம்

சபைத் தலைவர் கூறுகின்றார்

சாவகச்சேரி, ஜன. 21 ஏற்றுமதிக்கு வாய்ப்பான உற்பத்திக்குப் பணம் பொருள் அபிவிருத்திச் சபை ஊக்கமளிக்கும்.

இதன் அடிப்படையிலேயே கல்வித் திணைக்களத்தின் அனுரணையுடன் கல்விமூலவளநிலை யன் லில் பணம் பொருள் பயிற்சி போதனை திட்டம் செயற்படுத்தப்படுகிறது.

இவ்வாறு பணம் பொருள் அபிவிருத்திச் சபையின் தலைவர் திரு.

### மாநிலம்-மாவட்டம்-உள்ளூர்

### இருள் சூழ்ந்த இந்த வேளையில் தொண்டர் தொகை போதாது

மாணியார் மறுமலர்ச்சி மன்ற கூட்டத்தில் உரை

யாழ்ப்பாணம், ஜன. 21 அமுதூரல்களும் அவலக் குரல்களும் பெருகி உள்ள இருள் சூழ்ந்த இவ்வேளையில் மக்கள் சேவைக்குத் தம்மை

ரயில் மோதி ஐவர் மரணம்

கொழும்பு, ஜன. 21 பொல்காவல ரயில் நிலையத்துக்கு அண்மையில் ரயில் மோதி 5 பேர் மரணமடைந்தனர்.

4 பேர் படுகைகள். ஒருவர் ஆணம்.

பதவியாலில் இருந்து மரணச்சடங்கு ஒன்றில் கலந்துகொள்ள இவர்கள் விலகத்தை என்ற இடத்துக்கு வந்தார்கள். கரங்க ரயில் பாதை ஊடாகச் செல்லும் போது சரக்கு ரயில் ஒன்று இவர்களை மோதி யது.

வெள்ளி இரவு இச்சம்பவம் இடம்பெற்றது.

சைவசமய தீட்சை

யாழ்ப்பாணம், ஜன. 21 தைப்பூச தினத்தன்று சமயதீட்சை வைக்கும் சமய ஸ்தாபனங்கள், தொண்டர் சபைகள் ஆலயங்கள், ஆறுமுக நாவலர் அருளிய சமய அனுட்டான விதியை தாரா செலவு அனுப்பி விண்ணப்பம் செய்து பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

யில்லக்வை சுவர்க்கார சேவாபிஷேகம் மேற்கொண்டுவருவது அறிவிக்கப்பட்டது.

### வடக்கு, கிழக்கில் கொல்லப்பட்ட முஸ்லிம்கள் விவரம்

நல்லூர், ஜன. 21 கடந்த காலங்களில் ஊர்காவல் படைகளும், இராணுவத்தினராலும் வடக்கு, கிழக்கு மாகாணங்களில் சுட்டுக் கொல்லப்பட்ட முஸ்லிம்களின் பெயர்ப்பட்டியலை முஸ்லிம் மக்கள் பாதுகாப்பு பேரணி யாழ்ப்பாணத்தில் ஒட்டி உள்ளது.

எமது மக்களுக்கு எதிரான அடக்கு முறைகள் தொடருகின்றன என்ற தலைப்பில் பின்வருமாறு தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

14-10-85 இல் மூத்தா ரில் ஊர்காவல் படை யினராலும், இராணுவத்தினராலும் படுகாலை செய்யப்பட்டோர் விவரம்.

1. ஜனாதிபதி சேதுமுகம் (18 வயது) 2. ஜனாதிபதி (18 வயது) 3. மஸ்தான் (18 வயது) 4. ஜனாதிபதி

### கோப்பாயில் பொலிகளினிக்

யாழ்ப்பாணம், ஜன. 21 கோப்பாய் வயன்ஸ் கழகம், மூன்று பாடசாலைகளில் ‘பொலிகளினிக்’ நடத்த நடவடிக்கை எடுத்து உள்ளது.

இன்றும் நாளையும் இந்த கிளினிக் நடைபெறும்.

கிறிஸ்தவக் கல்லூரி, சரவணபாணந்த வித்தியாலம், கோப்பாய் மகாவித்தியாலம் ஆகியவற்றில் சகல நோய்களுக்குமான பரிசோதனைகள் நடத்தப்படுகும்.

300 மாணவ, மாணவிகள் வைத்திய பரிசோதனைக்கு உட்படுத்தப்படுவர் என்று வயன்ஸ் கழகத்தின் செயலாளர் திரு. எஸ். சண்முகேந்திரன் சொன்னார்.

### கோட்டைவரை நீடிக்க கோரிக்கை

யாழ்ப்பாணம், ஜன. 21 யாழ்ப்பாணம் ரயில் சேவையை பயணிகள் நலன்கருதி கோட்டைவரை நீடிக்கச் செய்ய வேண்டும்.

இப்படி வடபிராந்திய பயணிகள் நலன் புரிச் சங்கம் இவங்களை கோட்டைவரை வரவேண்டிய கோட்டைவரை நீடியுங்கள்—இப்படி கடிதத்தில் கூறப்பட்டுள்ளது.

### இராணுவ முகாம் தொண்டாவின் தொகுதியில் ஈரோஸ் கூறுகிறது

சென்னை, ஜன. 20 நாடாளுமன்ற சம்பந்தமாக இந்திய அரசுடன் உடன்படிக்கை செய்து கொண்டதைத் தொடர்ந்து மத்திய மாகாணத்தில் உள்ள கோட்டைப் பகுதிகளில் இராணுவ முகாம்கள் திறக்கப்பட்டிருக்கின்றன.

சுழப்புரட்சி ஸ்தாபனம் சென்னை இடையே அறிவிக்கிறது.

கிராமக் கைத்தொழில் அமைச்சர் திரு. எஸ். தொண்டமான் இதற்கு தனது எதிர்ப்பைத் தெரிவித்துருந்தும் கூட அவரது தொகுதியிலேயே இந்த முகாம்கள் அமைக்கப்பட்டிருப்பதாக ஸ்தாபனத்தின் சார்பில் திரு. வி. பாலமுமார் தெரிவித்தார்.

### மக்கள் முகம்

நல்லூர், ஜன. 21 நல்லூர் உதவி அரசாங்க அதிபர் திரு. எஸ். சிவசுந்தரன் வீட்டில் கொள்ளை இடப்பட்டிருக்கிறது.

குமாரசாமி வீதியில் கொள்ளை

நல்லூர், ஜன. 21 நல்லூர் உதவி அரசாங்க அதிபர் திரு. எஸ். சிவசுந்தரன் வீட்டில் கொள்ளை இடப்பட்டிருக்கிறது.

குமாரசாமி வீதியில் கொள்ளை

16-1-86 இல் யாழ்ப்பாணத்தில் நடந்த சம்பவத்தின் போது:

1. ஜனாதிபதி. நவாபி (16 வயது) 2. ஜனாதிபதி. மஸ்கின் சாகித் 3. ஜனாதிபதி. எம். நிசார் 4. ஜனாதிபதி. கமால்தீன் மிதுஜு 5. சேயினம்பு ஆகியோர் மரணமடைந்தனர்.

ஜனாதிபதி நகல்தீன் படுகாயம் அடைந்தார்.

16-1-86 இல் யாழ்ப்பாணத்தில் நடந்த சம்பவத்தில் 1. அப்துல் கமீல் (20 வயது) 2. காமில் அருஸ் (33 வயது) மரணமடைந்தனர். ஜனாதிபதி (23 வயது) படுகாயமடைந்தார்.

### மக்கள் முகம்

ஓய்வு பெறுகிறார்

யாழ்ப்பாணம், ஜன. 21 கோண்டாவில் மகாவித்தியாலம் ஆகியவற்றில் சகல நோய்களுக்குமான பரிசோதனைகள் நடத்தப்படுகும்.

300 மாணவ, மாணவிகள் வைத்திய பரிசோதனைக்கு உட்படுத்தப்படுவர் என்று வயன்ஸ் கழகத்தின் செயலாளர் திரு. எஸ். சண்முகேந்திரன் சொன்னார்.

### மினிசிரிமா

புதிய வெளியீடு

### நவாமினி

(உள்மீயி முன்பாக) டாண்டினை, இராணுவ முகாம்களைத் தகர்த்தல். சிற்ற மீட்டல்

### BATTLE OF BLOOD

சிறந்த படம்

சுழப்புரட்சி ஸ்தாபனம் சென்னை இடையே அறிவிக்கிறது.

சுழப்புரட்சி ஸ்தாபனம் சென்னை இடையே அறிவிக்கிறது.

சுழப்புரட்சி ஸ்தாபனம் சென்னை இடையே அறிவிக்கிறது.

சுழப்புரட்சி ஸ்தாபனம் சென்னை இடையே அறிவிக்கிறது.



# ஒரு நாள் எமக்கு விடிவு வரும்

## இதுவே என் கனவு

அல்ல. இது ஓர் ஆரம்பம். நீக்கோக்களுக்கு குடியரிமை வழங்கும் வரைக்கும் நாம் ஒயப் போவதில்லை. அமெரிக்க சாஸில் அமைதி நிலைப்போவதில்லை. இக்கிளர்ச்சி காரணமாக அமெரிக்கநாட்டின் அத்திவாரம் ஆட்டம் காணப்போகிறது.

உதய சங்கற்பம்  
யார்க்கம் எளியனும், யார்க்கும் வலியனும், யார்க்கும் அன்பு  
யும், யார்க்கும் இசையையும் வாழ்த்திட வேண்டும்.  
-- மகாசனி பாரதிமார்.

**உதயன்**  
உண்மை - அஞ்சலம் - நடு நிலைமை  
இல: 15, 2வது ஒழுங்கு: 2480  
பிள்ளை நிலை வீதி: 22073  
சாற்பாணம்: 21-01-86 க. பெ. 23

### எர்மில் எத்தனை பேர் அதற்குத் தயார்?

யாழ்ப்பாண நகரில், மக்கள் செயலாக்கக் குழுவின் கூட்டம் ஒன்று கடந்த நூற்றுக்கு மேலான நடைபெற்றது. மக்கள் வாழும் பகுதிகளில் அமைதிநிற்கும் இராணுவ முகாம்களைச் சுற்றிப் பாதுகாப்பு வலயம் அமைக்கப்பட்டதால் ஏற்படக்கூடிய பேராபத்துக்கு முற்று அந்தக் கூட்டத்தில் ஆராயப்பட்டது.

செயலாக்கக் குழுக் கூட்டத்தில் பல பிரமுகர்களும் எடுக்குரைத்த கருத்துக்கள், கவனத்துக்கு எடுக்கப்பட வேண்டியவை, பல திணைப்பாட்ட அபிப்பிராயங்கள் அங்கு முன் வைக்கப்பட்டன.

இன்றுள்ள இக்கூட்டான நிலையில் மக்களின் மனோநிலை எப்படி இருக்கிறது என்பதை அந்தக் கருத்துக்கள் பிரதிபலிக்கின்றன. மக்கள் போராட்டம் ஒன்றின் மூலம் உரிமைகளை வென்றெடுக்க வேண்டும் என்ற உணர்வு மக்களுக்குப் பிறந்திருப்பதைக் காண முடிந்தது.

கூட்டத்திற்கு கூடி நின்று கூலிப் பிசுறல் அன்றி நாட்டத்திற்கு கொள்ளாரை கிளியே-1 நாளில் மறப்பாரை - என்று புதுமைப் புலவர் பாசரி கூறியதை எழுத்துக்கு எழுத்து நிரூபிப்பவர்கள் எம்மவர். இதனை நம்மில் யாரும் மறுக்க முடியாது.

எனது உரிமைகளை வேறு யாரும் எமக்குப் பெற்றுத்தர முடியாது. பிறரை நம்பிக்கை வைக்கக் கழிக்கவும் கூடாது. எமக்கும் அதில் பங்கு உண்டு என்று சொல்வதை விட அது எமது கடமை என்பதை பொருத்தமானதாகும் உரிமைகளை வென்றெடுக்கத் தாமால் முடிந்ததை ஒவ்வொருவரும் செய்யவேண்டும் என்ற உணர்வு வந்திருப்பதை ஒரு நல்ல அறிவு என்று கொள்வோமாக.

பாதுகாப்பு வலயங்கள், பிரச்சிப் பிரயோகம் என்பன தமிழினத்தை அழிக்கும் திட்டத்தின் உச்சக்கட்டம். இக்கூட்டம் 18.1.1986 ஆம் திகதிய உதயனில் இதே பத்திரில் விளக்கியிருந்தோம்.

நாம் தொழிலில் ஈடுபட்டிருந்தாலும் சரி, விட்டில் இருந்தாலும் சரி, விதியால் நடந்து சென்றாலும் சரி பிரச்சி கக்கும் ஒன்று அல்லது துப்பாக்கியின்றி நிரப்பியும் குண்டு எமது உயிரை எந்த நேரமும் குடிக்கலாம் என்ற இறுதிக்கட்ட நிலை வந்து விட்டது.

அதற்குப் பின்னரும் நாம் வாளா இருக்காமல் எமது இனம் அழிவதைத் தடுக்க இயலாத மிகவும் துர்ப்பாக்கியமான, கவலைக் குரிய நிலை ஏற்பட்டுவிட்டது. அதற்கு நாம் இடங்கொடுக்கலாமா?

வேறு எந்தச் சந்தர்ப்பத்தையும் விட, இப்போதுதான் எமக்கு வீரமும் துணிவும் விசேஷமும் தேவை. அந்தக் தேவை ஓரளவாவது உணரப்பட்டிருப்பது மகிழ்ச்சிக்கூடிய உயிர் என்ற சொல்லத் தோன்றுகிறது.

ஒரு நூற்றாண்டுக்கு முன்னர் அமெரிக்க விடுதலைக் கோட்பாடு பிரகடனப்படுத்தப்பட்டது. அந்நிதிக்கு ஆளாகியிருந்த நீக்கோ மக்களுக்கு அமெரிக்க வந்தகம் பிரகடனம் ஒளிக்குகிறது. நம்பிக்கை நட்சத்திரமாக அமைந்தது. ஆனால் நூற்றாண்டுகள் கழிந்தும் அவன் இன்னும் விடுதலை பெறவில்லை. இன ஒதுக்கல் பாதுகாப்பு அவனை இன்றும் வதைக்கிறது.

செவ்வளவம் என்ற சமுதாயத்தின் மத்தியிலே இன்ன வறுமையாம் தீவிர உழவுகொண்ட இவ்வெட்டுக்கோடி அந்நிய உலகுக்கு எடுத்துக்காட்ட அமெரிக்கத் தலைநகரான வாஷிங்டன் வந்துள்ளோம்.

அமெரிக்க குடியரசை அமைத்த தேசியச் சிற்பிகள் அரசியல் யாப்பையும், சுதந்திரப் பிரகடனத்தையும் எழிமீயுடைய வாசகங்களில் வெளியிட்டனர். இதனைப் பேணிப் பாதுகாப்பது அமெரிக்க வாரீசுகள் அணுவரதும் கடமை.

மாட்டின் லூதர் கிங் - சுதந்திரம், வாழ்க்கை, இன்பநாட்டம் ஆகியன மனிதரின் பிறப்புரிமை என்று அமெரிக்க சுதந்திரப் பிரகடனம் பறைசாற்றியுள்ளது.

நீக்கோ மக்கள் தலைவர் கலாநிதி மாட்டின் லூதர் கிங் பிறந்த தினம் தேசிய தினமாக அமெரிக்காவில் கொண்டாடப்படுகிறது.

அதனையொட்டி அவர் 1963-ல் ஆற்றிய வரலாற்றுப் புகழ்மிக்க பேச்சை இங்கு தொகுத்துத் தருகிறோம்.

சாற்றுக்கிறது. வெள்ளையருக்கு மட்டுமன்றி கறுப்பருக்கும் அமெரிக்கக் குடியரசு கொடுத்துள்ள உத்தரவாதம் இது. கறுப்பர்களைப் பொறுத்தவரையில் அமெரிக்கக் குடியரசு இந்த உத்தரவாதத்தைக் கணிக்கத் தவறி விட்டது.

ஜனநாயகம் அமெரிக்க மக்களின் வாழ்க்கை முறையாக மலரவேண்டும்.

இன ஒதுக்கல் என்ற மனநிலை மட்டுமன்றி உயிர்ப்பறியாத புகைபுகை அமெரிக்க தேசியத்தை சீர்குலைத்து வம் என்ற கற்பாறையில் அமைக்கவேண்டும்.

எனது மக்களுக்கு ஒரு வார்த்தை. எமக்கு உரிய இத்தகைய நாம் ஈடுபட்டுள்ள போராட்டத்தில் நாம் தலையிடுவதைச் செய்யக்கூடாது.

எமது விடுதலைத்தாகத்தை தீர்க்கும் அதே வேளையில் வெறுப்பு கசப்புணர்ச்சியுடனும் இடமளியாதீர்கள்.

மஃத்துவம், கட்டுப்பாடு என்ற அடிப்படையிலே போராட்டம் அமைய வேண்டும்.

இன்று பல வெள்ளையர்கள் தமது தலைவிதி எழுது நடவாழ்வதில் பிணைந்து உள்ளது என்பதை உணரத் தலைப்பட்டு உள்ளார்கள். எனவே வெள்ளையர்கள் அனைவரையும் மலக்கசப்பும் சம்பாதிக்கலாகாது. 1963 முடிவு

ரிக்கா நடைபயில் வேண்டும்.

இன ஒதுக்கல் என்ற மனநிலை மட்டுமன்றி உயிர்ப்பறியாத புகைபுகை அமெரிக்க தேசியத்தை சீர்குலைத்து வம் என்ற கற்பாறையில் அமைக்கவேண்டும்.

எனது மக்களுக்கு ஒரு வார்த்தை. எமக்கு உரிய இத்தகைய நாம் ஈடுபட்டுள்ள போராட்டத்தில் நாம் தலையிடுவதைச் செய்யக்கூடாது.

இவ்வாறு பாட்டாளி சகலருக்கு விடிவு தேட வந்த மாமேதை லெனின் கூறினர்.

வர்க்க பேதங்களை ஒழிப்பதன் மூலமே நிலையான ஒரு தொழிலாளர் தலைமையை ஏற்படுத்த முடியும் என எண்ணி

இவ்வாறு பாட்டாளி சகலருக்கு விடிவு தேட வந்த மாமேதை லெனின் கூறினர்.

வர்க்க பேதங்களை ஒழிப்பதன் மூலமே நிலையான ஒரு தொழிலாளர் தலைமையை ஏற்படுத்த முடியும் என எண்ணி

இவ்வாறு பாட்டாளி சகலருக்கு விடிவு தேட வந்த மாமேதை லெனின் கூறினர்.

வர்க்க பேதங்களை ஒழிப்பதன் மூலமே நிலையான ஒரு தொழிலாளர் தலைமையை ஏற்படுத்த முடியும் என எண்ணி

இவ்வாறு பாட்டாளி சகலருக்கு விடிவு தேட வந்த மாமேதை லெனின் கூறினர்.

வர்க்க பேதங்களை ஒழிப்பதன் மூலமே நிலையான ஒரு தொழிலாளர் தலைமையை ஏற்படுத்த முடியும் என எண்ணி

இவ்வாறு பாட்டாளி சகலருக்கு விடிவு தேட வந்த மாமேதை லெனின் கூறினர்.

வர்க்க பேதங்களை ஒழிப்பதன் மூலமே நிலையான ஒரு தொழிலாளர் தலைமையை ஏற்படுத்த முடியும் என எண்ணி

ரிக்காவில் நதியும் நேர்மையும் நதி போலப் பெருக்கெடுக்கும் வரைக்கும் நாம் திருப்தியடையப்போவதில்லை. நாம் ஒயப்போவதில்லை.

இப்போது பல துன்பங்களை நாம் முகம் கொடுத்துக்கொண்டு இருப்பினும் ஒருநாளைக்கு விடிவுவருமென்று கனவு காண்கிறேன்.

தோலின் நிறத்தை நோக்காது குண இயல்புகளைக்கொண்டு மக்களைக் கணிக்கின்ற அமெரிக்க சமுதாயத்தில் எனது நாக்கு குமுறாததற்கும் வாழ்வார்கள் என்று கனவு காண்கிறேன்.

கறுப்பினச் சிறுவர்களும் சிறுமியர்களும் வெள்ளையினச் சிறுவர்களும் யருடன் கைகொடுத்து அணைவருத்துச் செல்வார்கள் என்று கனவு காண்கிறேன்.

எந்த பிரச்சினைப்பற்றியும் அவரது தெளிவான சிந்தனையும், துல்லியமான விளக்கங்களும் அவரை உலகத்தலைவராக உயர்த்தியது.

கார்ல் மாக்ஸ், எங்கெல்லாம் தந்த புகழ்மிக்க பொக்கிஷமான கம்யூனிஸ்ட் சிந்தனையின் மூலம் நன்குபுரிந்து அதனைத் தெளிவு செய்துள்ளோம் - விவசாயிகளும் - மாமேதை லெனின் தினம் இன்று செல்வாய்க் கிழமை உலகம் முழுவதும் தேசபக்தர்களாலும் போராளிகளாலும் நினைவு கூரப்படுகிறது. அதனையொட்டி இக்கட்டுரை பிரசுரமாகிறது.

மாமேதை லெனின் தினம் இன்று செல்வாய்க் கிழமை உலகம் முழுவதும் தேசபக்தர்களாலும் போராளிகளாலும் நினைவு கூரப்படுகிறது. அதனையொட்டி இக்கட்டுரை பிரசுரமாகிறது.

மாமேதை லெனின் தினம் இன்று செல்வாய்க் கிழமை உலகம் முழுவதும் தேசபக்தர்களாலும் போராளிகளாலும் நினைவு கூரப்படுகிறது. அதனையொட்டி இக்கட்டுரை பிரசுரமாகிறது.

மாமேதை லெனின் தினம் இன்று செல்வாய்க் கிழமை உலகம் முழுவதும் தேசபக்தர்களாலும் போராளிகளாலும் நினைவு கூரப்படுகிறது. அதனையொட்டி இக்கட்டுரை பிரசுரமாகிறது.

மாமேதை லெனின் தினம் இன்று செல்வாய்க் கிழமை உலகம் முழுவதும் தேசபக்தர்களாலும் போராளிகளாலும் நினைவு கூரப்படுகிறது. அதனையொட்டி இக்கட்டுரை பிரசுரமாகிறது.

மாமேதை லெனின் தினம் இன்று செல்வாய்க் கிழமை உலகம் முழுவதும் தேசபக்தர்களாலும் போராளிகளாலும் நினைவு கூரப்படுகிறது. அதனையொட்டி இக்கட்டுரை பிரசுரமாகிறது.

மாமேதை லெனின் தினம் இன்று செல்வாய்க் கிழமை உலகம் முழுவதும் தேசபக்தர்களாலும் போராளிகளாலும் நினைவு கூரப்படுகிறது. அதனையொட்டி இக்கட்டுரை பிரசுரமாகிறது.

மாமேதை லெனின் தினம் இன்று செல்வாய்க் கிழமை உலகம் முழுவதும் தேசபக்தர்களாலும் போராளிகளாலும் நினைவு கூரப்படுகிறது. அதனையொட்டி இக்கட்டுரை பிரசுரமாகிறது.

மாமேதை லெனின் தினம் இன்று செல்வாய்க் கிழமை உலகம் முழுவதும் தேசபக்தர்களாலும் போராளிகளாலும் நினைவு கூரப்படுகிறது. அதனையொட்டி இக்கட்டுரை பிரசுரமாகிறது.

மாமேதை லெனின் தினம் இன்று செல்வாய்க் கிழமை உலகம் முழுவதும் தேசபக்தர்களாலும் போராளிகளாலும் நினைவு கூரப்படுகிறது. அதனையொட்டி இக்கட்டுரை பிரசுரமாகிறது.

மாமேதை லெனின் தினம் இன்று செல்வாய்க் கிழமை உலகம் முழுவதும் தேசபக்தர்களாலும் போராளிகளாலும் நினைவு கூரப்படுகிறது. அதனையொட்டி இக்கட்டுரை பிரசுரமாகிறது.

மாமேதை லெனின் தினம் இன்று செல்வாய்க் கிழமை உலகம் முழுவதும் தேசபக்தர்களாலும் போராளிகளாலும் நினைவு கூரப்படுகிறது. அதனையொட்டி இக்கட்டுரை பிரசுரமாகிறது.



மாமேதை லெனின்

### மதங்கள் எல்லாம் அன்பையே போதிக்கின்றன

உலக சமய தினக் கூட்டத்தில் உரை  
யாழ்ப்பாணம், ஜன. 21  
இன மத வேறு காரணமாகவும் அரசியல் பூசல் காரணமாகவும் பிளவுபட்டுள்ள இன்றைய உலக சமுதாயத்தில் ஒன்றே குலம் என்ற உணர்வும் சமாதானமும் தொனிப்ப பொருளாக விளங்குகின்றன.

உலக சமய தினக் கூட்டம் நூறாயிரக்கால யாழ்ப்பாணம் இந்துக் கல்லூரியில் நடைபெற்றது. பேராசிரியர் க. வித்தியானந்தன் தனது தலைமையுடைய இவ்வாறு கூறினர்.

இப்போதைய உணவு கட்டுப்பாட்டு அதிகாரி திரு. கே. சிவப்பிரகாசம் வரவேற்புரை நிகழ்த்தினார். யாழ்ப்பாணம் அரசாங்க அதிகாரி திரு. எம். பஞ்சவீரம் பிரதம விருந்தினராகக் கலந்து கொண்டார். திரு. வித்தியானந்தன்

மேற்கு நாடுகளில் இலங்கைத் தேயிலை கொள்வனவு வீழ்ச்சி  
கொழும்பு, ஜன. 21  
போராளிகள் மேற்கு நாடுகளில் செய்த பிரசாரத்தினால் மேற்கு நாடுகள் இலங்கையில் இருந்து 1985 ஆம் ஆண்டு குறைந்த அளவு தேயிலையை வாங்கின.

இப்படி கங்கத் திணைக்கள அதிகாரி தெரிவித்துள்ளார். 1985 ஆம் ஆண்டில் மேற்கு நாடுகள் இலங்கை யேற்கு இருந்து 2 கோடி 80 லட்சம் கிலோ தேயிலையை மட்டுமே வாங்கி உள்ளன. 1985 ஜனவரியில் இருந்து செப்டம்பர் வரை வாங்கப்பட்ட தேயிலையின் தொகை தான் இது. ஆனால் இக்காலத்தில்

### பொய்யாதிமாரி

குறள்: தெய்வந் தொழா அள் கொழுநன் தொழுதெழுநான் பெய்யென்ப பெய்யும் மழை.  
பொருள்: வேறு தெய்வம் தொழாதவளாய்த் தன் கணவனையே தெய்வமாகக் கொண்டு தொழுது தயிலெழுக்கின்றவன் பெய் என்றால் மழை பெய்யும்.

### மாமேதை லெனின் அறிவுரை

“விடுதலையை நாம் போராடியே பெறவேண்டும். முதலாளித்துவ அரசும் அதனைக் காக்கும் ஏவல் நாய்களான கூலிப் பட்டாளத்தையும் நாம் உக்கிரமாக எதிர்க்க வேண்டும். மிருகத்தனமாக தேசபக்தர்களைக் கொன்று குவிக்கும் கூலிப் பட்டாளத்தை முழுமையாக சிண்டிபின்னமாகக் கலை செய்யும் போராட்டமும் பேதங்களை மறந்து ஒன்று தோன்று போராட்டமும் தான் நாம் முழுமையான வெற்றினைப் பெற முடியும்”

இவ்வாறு பாட்டாளி சகலருக்கு விடிவு தேட வந்த மாமேதை லெனின் கூறினர்.

வர்க்க பேதங்களை ஒழிப்பதன் மூலமே நிலையான ஒரு தொழிலாளர் தலைமையை ஏற்படுத்த முடியும் என எண்ணி

இவ்வாறு பாட்டாளி சகலருக்கு விடிவு தேட வந்த மாமேதை லெனின் கூறினர்.

வர்க்க பேதங்களை ஒழிப்பதன் மூலமே நிலையான ஒரு தொழிலாளர் தலைமையை ஏற்படுத்த முடியும் என எண்ணி

இவ்வாறு பாட்டாளி சகலருக்கு விடிவு தேட வந்த மாமேதை லெனின் கூறினர்.

வர்க்க பேதங்களை ஒழிப்பதன் மூலமே நிலையான ஒரு தொழிலாளர் தலைமையை ஏற்படுத்த முடியும் என எண்ணி

இவ்வாறு பாட்டாளி சகலருக்கு விடிவு தேட வந்த மாமேதை லெனின் கூறினர்.

வர்க்க பேதங்களை ஒழிப்பதன் மூலமே நிலையான ஒரு தொழிலாளர் தலைமையை ஏற்படுத்த முடியும் என எண்ணி

## போராளிகள் அனைவரும் ஒன்றுபட வேண்டும்

மாமேதை லெனின் அறிவுரை

“விடுதலையை நாம் போராடியே பெறவேண்டும். முதலாளித்துவ அரசும் அதனைக் காக்கும் ஏவல் நாய்களான கூலிப் பட்டாளத்தையும் நாம் உக்கிரமாக எதிர்க்க வேண்டும். மிருகத்தனமாக தேசபக்தர்களைக் கொன்று குவிக்கும் கூலிப் பட்டாளத்தை முழுமையாக சிண்டிபின்னமாகக் கலை செய்யும் போராட்டமும் பேதங்களை மறந்து ஒன்று தோன்று போராட்டமும் தான் நாம் முழுமையான வெற்றினைப் பெற முடியும்”

இவ்வாறு பாட்டாளி சகலருக்கு விடிவு தேட வந்த மாமேதை லெனின் கூறினர்.

வர்க்க பேதங்களை ஒழிப்பதன் மூலமே நிலையான ஒரு தொழிலாளர் தலைமையை ஏற்படுத்த முடியும் என எண்ணி

இவ்வாறு பாட்டாளி சகலருக்கு விடிவு தேட வந்த மாமேதை லெனின் கூறினர்.

வர்க்க பேதங்களை ஒழிப்பதன் மூலமே நிலையான ஒரு தொழிலாளர் தலைமையை ஏற்படுத்த முடியும் என எண்ணி

இவ்வாறு பாட்டாளி சகலருக்கு விடிவு தேட வந்த மாமேதை லெனின் கூறினர்.

வர்க்க பேதங்களை ஒழிப்பதன் மூலமே நிலையான ஒரு தொழிலாளர் தலைமையை ஏற்படுத்த முடியும் என எண்ணி

இவ்வாறு பாட்டாளி சகலருக்கு விடிவு தேட வந்த மாமேதை லெனின் கூறினர்.

வர்க்க பேதங்களை ஒழிப்பதன் மூலமே நிலையான ஒரு தொழிலாளர் தலைமையை ஏற்படுத்த முடியும் என எண்ணி

இவ்வாறு பாட்டாளி சகலருக்கு விடிவு தேட வந்த மாமேதை லெனின் கூறினர்.

வர்க்க பேதங்களை ஒழிப்பதன் மூலமே நிலையான ஒரு தொழிலாளர் தலைமையை ஏற்படுத்த முடியும் என எண்ணி

இவ்வாறு பாட்டாளி சகலருக்கு விடிவு தேட வந்த மாமேதை லெனின் கூறினர்.

எந்த பிரச்சினைப்பற்றியும் அவரது தெளிவான சிந்தனையும், துல்லியமான விளக்கங்களும் அவரை உலகத்தலைவராக உயர்த்தியது.

கார்ல் மாக்ஸ், எங்கெல்லாம் தந்த புகழ்மிக்க பொக்கிஷமான கம்யூனிஸ்ட் சிந்தனையின் மூலம் நன்குபுரிந்து அதனைத் தெளிவு செய்துள்ளோம் - விவசாயிகளும் - மாமேதை லெனின் தினம் இன்று செல்வாய்க் கிழமை உலகம் முழுவதும் தேசபக்தர்களாலும் போராளிகளாலும் நினைவு கூரப்படுகிறது. அதனையொட்டி இக்கட்டுரை பிரசுரமாகிறது.

மாமேதை லெனின் தினம் இன்று செல்வாய்க் கிழமை உலகம் முழுவதும் தேசபக்தர்களாலும் போராளிகளாலும் நினைவு கூரப்படுகிறது. அதனையொட்டி இக்கட்டுரை பிரசுரமாகிறது.

மாமேதை லெனின் தினம் இன்று செல்வாய்க் கிழமை உலகம் முழுவதும் தேசபக்தர்களாலும் போராளிகளாலும் நினைவு கூரப்படுகிறது. அதனையொட்டி இக்கட்டுரை பிரசுரமாகிறது.

மாமேதை லெனின் தினம் இன்று செல்வாய்க் கிழமை உலகம் முழுவதும் தேசபக்தர்களாலும் போராளிகளாலும் நினைவு கூரப்படுகிறது. அதனையொட்டி இக்கட்டுரை பிரசுரமாகிறது.

மாமேதை லெனின் தினம் இன்று செல்வாய்க் கிழமை உலகம் முழுவதும் தேசபக்தர்களாலும் போராளிகளாலும் நினைவு கூரப்படுகிறது. அதனையொட்டி இக்கட்டுரை பிரசுரமாகிறது.

மாமேதை லெனின் தினம் இன்று செல்வாய்க் கிழமை உலகம் முழுவதும் தேசபக்தர்களாலும் போராளிகளாலும் நினைவு கூரப்படுகிறது. அதனையொட்டி இக்கட்டுரை பிரசுரமாகிறது.

மாமேதை லெனின் தினம் இன்று செல்வாய்க் கிழமை உலகம் முழுவதும் தேசபக்தர்களாலும் போராளிகளாலும் நினைவு கூரப்படுகிறது. அதனையொட்டி இக்கட்டுரை பிரசுரமாகிறது.

மாமேதை லெனின் தினம் இன்று செல்வாய்க் கிழமை உலகம் முழுவதும் தேசபக்தர்களாலும் போராளிகளாலும் நினைவு கூரப்படுகிறது. அதனையொட்டி இக்கட்டுரை பிரசுரமாகிறது.

மாமேதை லெனின் தினம் இன்று செல்வாய்க் கிழமை உலகம் முழுவதும் தேசபக்தர்களாலும் போராளிகளாலும் நினைவு கூரப்படுகிறது. அதனையொட்டி இக்கட்டுரை பிரசுரமாகிறது.

மாமேதை லெனின் தினம் இன்று செல்வாய்க் கிழமை உலகம் முழுவதும் தேசபக்தர்களாலும் போராளிகளாலும் நினைவு கூரப்படுகிறது. அதனையொட்டி இக்கட்டுரை பிரசுரமாகிறது.

மாமேதை லெனின் தினம் இன்று செல்வாய்க் கிழமை உலகம் முழுவதும் தேசபக்தர்களாலும் போராளிகளாலும் நினைவு கூரப்படுகிறது. அதனையொட்டி இக்கட்டுரை பிரசுரமாகிறது.

உயிரைத் துச்சமென மதித்து கோட்டை இராணுவமுகாமு முன் சத்தியாகசிரகம், மறியல் போராட்டம் நடத்த எம்மில் எத்தனை பேர் தயார்?

எதிப்பு, சிரியா, ஈராக், சலூதி அரேபியா ஆகிய நாடுகள் 13 கோடி 90 லட்சம் கிலோ தேயிலையை இலங்கையில் இருந்து வாங்கின. மேற்கு நாடுகள் இலங்கைத் தேயிலையை வாங்கக் கத்தயக்கம் காட்டுவதன் காரணம், போராளிகள் மேலே நாடுகளில் மேற்கொண்ட பிரசாரம் தான். “இலங்கைத் தேயிலையை வாங்காதீர்கள், அதில் தமிழினம் இரத்தம் கலந்துள்ளது” இப்படி போராளிகள் கவிட்டுச் சொன்ன போன்ற மேலே நாடுகளில் பிரசாரம் செய்து வந்தனர். ஆதிமேலே நாடுகளில் இலங்கைத் தேயிலையை வாங்காதீர்கள், அதில் தமிழினம் இரத்தம் கலந்துள்ளது” இப்படி போராளிகள் கவிட்டுச் சொன்ன போன்ற மேலே நாடுகளில் பிரசாரம் செய்து வந்தனர்.

மாமேதை லெனின் தினம் இன்று செல்வாய்க் கிழமை உலகம் முழுவதும் தேசபக்தர்களாலும் போராளிகளாலும் நினைவு கூரப்படுகிறது. அதனையொட்டி இக்கட்டுரை பிரசுரமாகிறது.

மாமேதை லெனின் தினம் இன்று செல்வாய்க் கிழமை உலகம் முழுவதும் தேசபக்தர்களாலும் போராளிகளாலும் நினைவு கூரப்படுகிறது. அதனையொட்டி இக்கட்டுரை பிரசுரமாகிறது.

மாமேதை லெனின் தினம் இன்று செல்வாய்க் கிழமை உலகம் முழுவதும் தேசபக்தர்களாலும் போராளிகளாலும் நினைவு கூரப்படுகிறது. அதனையொட்டி இக்கட்டுரை பிரசுரமாகிறது.



